

优化执政思维提高学网懂网用网意识

任哲

互联网是构建现代政府的新途径,是提高领导干部行政能力的新平台,是领导干部转变工作方式的新契机。因此,提高领导干部学网、懂网、用网的责任意识和能力水平,成为优化我党执政思维的关键环节。

新论

用互联网平台发展电子政务、数据共享与融合、虚拟协同管理,实现政府决策科学化、社会治理精准化和公共服务高效化,从而推动现代政府的建设工作。

二、互联网是提高领导干部行政能力的新平台

习近平总书记指出,网下要同心聚力、齐抓共管,形成共同防范社会风险、共同构筑同心圆的良好局面。我们要深刻认识互联网在国家管理和社会治理中的作用,让人民群众有更多的获得感,领导干部不能退后,要上网用网、善作善为。

传播中国声音,维护国家安全。积极探索对外传播中的“新概念、新范畴、新表述”,用事实说话,用数据说话,用其具有感染力和说服力的方法把中国声音讲述好、传播好;严密防范网络犯罪特别是新型网络犯罪,维护人民群众利益和社会和谐稳定;发挥网络传播互动、体验、分享的优势,听民意、惠民生、解民忧,凝聚社会共识;维护网络空间安全以及网络数据的完整性、安全性、可靠性,提高维护网络空间安全能力。

培育新兴产业,推动经济发展。要把“互联网+”用足用活,以推行电子政务、建设新型智慧城市等为抓手,以数据集

中和共享为途径,大力推进技术融合、业务融合、数据融合,为大众创业、万众创新提供环境,为产业智能化提供新支撑,不断推动和增强社会经济发展的新动力、新成效。

强化网络问政,科学施政决策。在更好地办好政府网站、官方微博等服务平台的同时,切实增强忧患意识,经常上网“微服私访”,及时了解群众所思所愿,及时收集好想法、好建议,通过“线上”察民情、听民声,“线下”排民忧、解民难,确保做到积极回应网民诉求、解疑释惑,客观而科学地施政决策,充分利用好网络来密切联系群众、维护群众利益。

三、互联网是领导干部转变工作方式的新契机

转变身份角色。网络化时代,更要强调对信息的驾驭能力。因此,领导干部理应牢固树立起信息化思维,在掌握信息的数量、深度以及对信息真伪的鉴别能力上下大功夫,从而扮演好为网民解疑释惑、凝聚共识的信息权威角色。政府应力争成为多种观点、意见的平衡者、协调者,用包容与尊重的心态,去吸纳建设性意见、帮助弱势群体,从而使互联网成为了解群众、贴近群众、为群众排忧解难的新途径,成为发扬人民民主、接受人民监

督的新渠道。

转变表达方式。互联网的发展,促使社会话语表达结构由自上而下、单向灌输向着多元互动、众声喧哗转变,传统的政府话语权受到实质性的削弱。这就要求领导干部要在创新话语表达方式上下大力气,构建起平民化的视角、生活化的语言、民生化的价值取向、故事化的交流方式,学会讲网民听得懂的话、听得进的话,从而更好地促进主流声音的传播。此外,也要重视政务社交媒体平台建设,利用其在表达方式上的亲民性与互动性,将政务社交媒体打造为联通线上线下、沟通政民关系的信息咨询平台与便民服务平台。

转变引导逻辑。习近平总书记指出,互联网新技术应用的不断发展,使社会治理模式从单向管理向双向互动转变,从线下向线上线下融合转变,从单纯的政府监管向更加注重社会协同治理转变。因此,对网络舆论的引导工作,也应随之作出调整。网络舆情的突发性,要求舆论引导应当由被动处理、短期应对向预防为主、长效管理转变;网络舆情的复杂性,要求舆论引导由统一化、粗放性管理向个性化、精细化服务转变;网络舆情的非理性,要求舆论引导由晓之以理、用事实说话向动之以情、用数据说话转变。只有这样,我们才能营造起良好的舆论氛围,从而充分利用好互联网的社会动员能力,传播正能量,维护社会大局稳定。

(作者为项城市人民政府市长)

思考

周口微信市场竞争日益激烈的今天,在竞争中求发展是所有微信公众号共同面临的问题,一个微信公众平台要想立足并发展,必须要有专业的优秀的运营团队、做优质的原创内容、通过举办有影响力活动提升自己的影响力和知名度、有自己的赢利点、定位好自己的受众人群引流并扩展自己的受众群体、拓展传播渠道达到全方位覆盖,汲取并借鉴先行者的经验,才能在这条路上越走越远!

刘彦章 王际宾

当下,微信已成为人们的一种生活方式,无时无刻不影响并改变着受众。微信公众平台让微信更加丰富多彩。微信公众平台正在悄然地改变着人们的生活方式和阅读习惯。周口地方微信公众平台发展状况到底如何呢?

群雄逐鹿方兴未艾

2012年,微信公众平台正式上线,到2014年底,周口微信公众号已经初具雏形。“周口碧桂园”、“周口乐服”等第一批微信公众号产生。之后,“掌上周口”、“爱周口”、“淮阳新闻网”、“东方今报周口新闻”、“周口电台交通广播”、“周口市交警支队”、“项城在线”等一大批微信公众号也逐渐建立。2015年,周口地区微信公众平台进入竞争最激烈的一年。经过一年竞争,一批新的微信平台站稳脚跟,甚至具有了无可替代的生命力,最典型的就是“掌上周口”、“今日周口”以及“周口大城小事”等微信公众号,它们头条信息的阅读量经常上万,平均阅读量也在数千。如今,仅周口市区就有一百多个微信公众号,周口地区微信公众平台又发展到一个新的高峰。

微信公众号之所以气势如虹,在于其强大的信息推送能力,即依靠微信朋友圈强大的裂变效应。一条有影响力的信息往往会在朋友圈产生数千次的转发和数万人次的阅读量;其次,受新闻价值地域接近性因素影响,当信息与周口本地受众生活息息相关,信息的传播范围往往更加宽广。周新高速开通就是一个最鲜明的例子。“西华微航”一个影响力不大的平台深入挖掘了一篇“新周高速开通,去郑州具体怎么走”的信息,短时间内取得了三万多的阅读量;其三,周口有1200万人口,有着庞大的微信受众群体。这也是其它地市可望而不可及的。

周口地区微信公众平台分类及特点

微信公众平台主办方不同,性质就不同,有以盈利为目的,有以自我推广为目的,有以部门宣传为目的,性质不同,发展方式即不同。

部门、媒体类公众号。诸如周口广电系统的“爱周口”、“周口电台交通广播”,周口报业集团下的“周口晚报”、“周口乐服”,周口公安系统的“周口市交警支队”以及“平安周口”,还有宣传部门下设的“淮阳新闻网”、“爱西华”、“老家搬口”等。这类微信公众号代表着周口地区的主流媒体,因同隶属于市委宣传部管辖范围,又属于公部门或媒体,这些平台的信息管控比较严格,所发布的信息也更加权威更加快捷。

企业类微信公众号。比如“周口联通”、“周口奥斯卡影城”、“周口万顺达”、“淮阳东方神话游乐园”等等。这类微信公众平台日常偏重于发布一些与自身相关的行业资讯或线上活动的信息,引流受众的同时又能宣传自己,最终目的是依靠微信公众平台推广自己的活动和品牌。

个人、公司经营类微信公众号。典型的公众号有“掌上周口”、“周口大城小事”、“大周口”、“爱扶沟网”、“项城都市网”等等。此类微信公众平台自主性最强,也是最易发展的。这类微信公众平台没有采访权,所以内容偏重于网络化。

周口微信公众平台发展的现状和出路

周口地区微信公众平台最大的局势是“大号引领,千帆竞发”。微信公众平台为周口本地带来的最大变化莫过于阅读习惯的变化。通过手机接收信息已成为新时代下的新常态。比如周口高铁的信息,周口各微信公众平台接连发布最新动态,把周口高铁炒得沸沸扬扬。微信公众平台为周口带来的第二种变化就是广告分众化。周口一些中小型商家已开始选择影响力较大的微信公众平台做活动或广告宣传,广告市场竞争更加激烈,分流更加严重。

与此同时,本地微信公众号也存在明显问题和不足。标题党现象严重。如某微信公众平台发布了《周口来了位姓白的姑娘,害了不少人》,看标题以为是在写人,但打开之后才发现是在写白酒。恶性竞争事件频发。同一区域同一类型的微信公众号为了打败竞争对手互相攻击、恶性举报事件频发。比如项城有同类型微信公众号“××都市网”、“×××生活”就时常发生恶性竞争事件,比如举报和人身攻击等。市场有待规范。一些没有采访权的微信平台发布新闻性质文章,比如“项城资讯网”在2015年11月份连续发布新闻类性质的文章,部分环节甚至出现了添枝加叶,最终该平台被项城市网络管理中心约谈并责令整改。缺乏原创性内容。微信平台的核心竞争力在于经常发布原创的优质的内容,但是周口大部分平台都有一个共病——缺乏原创优质内容,多是将其它地区的内容照搬过来或者稍加修饰就发布出去了。

周口地方微信公众平台如何能够长期生存并扩大自身影响力?笔者认为必须从以下几个关键环节入手:

做内容。一个微信公众平台能否在本地激烈的竞争中保持活力,并不断扩自身影响力,最主要的还是依靠推送的内容。互联网中强调认同才有价值,只有获得受众的认同,平台自身才能更有价值。吸引受众认同,必须依靠有思想的能够引起人们共鸣的内容。只要做到这一点,就能产生阅读量大爆发。比如,“周口乐服”公众号连续几天半夜起来探访环卫工人在凌晨的工作情况,一条《凌晨三点半,你未曾见过的周口》阅读量一路飙升至10万+。此举说明,与人们生活相关,能够抓住人们泪点、痛点或者能够引起人们共鸣的内容才是能够引爆的内容。

做广告。做广告的前提还是影响力,影响力不大就难以吸引广告客户。当微信平台平时阅读量达到较高水平,在本地有较高影响力时就很容易吸引到广告客户,甚至还有商家主动找上门来。微信广告主要有两种形式,软文广告和图片广告。微信公众平台的广告大都采用软文广告,以便让读者更容易接受。

办活动。微信公众平台举办活动可以扩大平台影响力,又可以吸引一大批粉丝受众群体,中间环节也可以通过赞助商赚取一些资金产生盈利。“掌上周口”在2015年12月份通过一个挂历宝宝大赛,吸引了上千名宝宝参赛,投票页面累计曝光量达百万次,不得不说是创造了周口微信市场的一个新高,活动让其自身平台的影响力和曝光率得到极大地提升。

搞微信托管。一些小的企业想通过微信公众平台宣传自己,但是缺乏有力的微信推广平台,又没有专业的微信运营者去打理,这时就可以找有影响力的微信团队将自己的平台托管出去,并支付一定的托管资金。

总之,在周口微信市场竞争日益激烈的今天,在竞争中求发展是所有微信公众号共同面临的问题,一个微信公众平台要想立足并发展必须要有专业的优秀的运营团队、做优质的原创内容、通过举办有影响力活动提升自己的影响力和知名度、有自己的赢利点、定位好自己的受众人群引流并扩展自己的受众群体、拓展传播渠道达到全方位覆盖,汲取并借鉴先行者的经验,才能在这条路上越走越远!

(作者单位:周口日报社)

大别山精神的时代意义

孙峰松

精神,为什么能够代代流传,泽被深远。一件是晚饭后散步,路遇一卖新鲜桔子的小贩,随手买了15元的桔子,递过一张10元钞票后,又递过一张5元钞票,卖桔子的小哥一脸诧异,然后说:“大哥,你刚给的是五十元,是不是看错了?”我才发现,由于路灯昏暗,把50元当成了10元,不禁十分感动,连说谢谢。小贩憨厚地笑了,他说:“我们新县人都会这样做的。”一件是从许世友将军纪念馆返程路上,有一段柏油路,车来车往,油面翻起,到处是石子,一位老乡背着铁锹路过的,二话没说,一个人就开始平整路面,我们的社会就会蒸蒸日上,欣欣向荣。只有这样,革命者的鲜血才没有白流;只有这样,革命者的“理想国”才能在一代一代的构筑中得以实现;只有这样,我们的党才能永葆本色,成为世界最先进的抗

不好走,所以经常带着铁锹平平。

平凡的小事证明,大别山革命精神不但没有走远,还在大别山区生根发芽,长成参天大树。在大别山人血脉中流淌,代代传承。它的光芒不仅照耀着大别山儿女,还影响到我们整个中华民族。学深、学透、学以致用大别山精神,是我们无往而不胜的法宝,是我们克服困难、戒骄戒躁、不为“四风”麻痹的精神武器。

个人是社会的缩影,每个人把革命传统教育融入到日常工作生活中,我们的社会就会蒸蒸日上,欣欣向荣。只有这样,革命者的鲜血才没有白流;只有这样,革命者的“理想国”才能在一代一代的构筑中得以实现;只有这样,我们的党才能永葆本色,成为世界最先进的抗

政党,领导全国各族人民实现中华民族的伟大复兴。

在思想教育领域,习近平总书记提出四个自信,道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。大别山革命精神,补的是思想领域之“钙”;“四个自信”补的是思想领域之“魂”,不缺钙就站得稳、走得动,不失魂就有方向、有动力。二者的结合,正是时下最需要的精神武器。老区人民中,小商小贩、布衣农民,尚且知道维护老区形象,彰显老区精神,说明生于斯、长于斯的当地人民已经深深浸润了当年的革命精神,继承和发扬了优良传统;说明老区精神依然是我们的精神食粮,其发扬和光大,意义非凡,可以树立我们正确的人生观和价值观,树立我们立党为公、执政为民的理念,改善一个地方的“政治生态”,打造清明社会。

被信仰武装的身躯不缺钙!被主义锻造的世界不褪色!被革命浸润的心灵永向党!

(作者单位:太康县教育体育局)

欢迎来论

各位读者,本版为双周刊,“新论”“热议”“辣说”“思考”“随感”“争鸣”等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbwjb@126.com 123714269@qq.com

电话:8599511 15890589880

周口地方微信公众平台发展研究